

21 февраля - Международный день родного языка

Практически половина известных на сегодня языков находятся на грани вымирания. Именно эту проблему и озвучивают в Международный день родного языка.

Цель праздника – содействие языковому и культурному разнообразию, защита исчезающих языков.



Праздник отмечают люди, которые изучают и передают знания о языке: учителя литературы, языка, исследователи письменности, сотрудники библиотек, студенты, преподаватели и аспиранты филологических факультетов высших учебных заведений, увлеченные лингвистикой люди.

Нельзя сказать, что раньше человеческая эволюция не сталкивалась с рождением новых диалектов и вымиранием старых языков. Но в XX веке этот процесс ускорился в разы. Развитие информационных технологий

дало толчок для распространения международных языков с фактическим подавлением малоиспользуемых. Получается, что языка, которого нет в сети Интернет, практически не существует. Ведь доминирующие позиции у того же английского языка в сети достигают невообразимых позиций. Это 81%, в то время как на немецкий и японский приходится 2%, по 1% занимают нишу французский и испанский, 6% - русский.

Что уж говорить о редких диалектах. Поэтому инициатором отмечать День родного языка стала немногочисленная страна Бангладеш, которая только в 1971 году добилась независимости и признания.

История праздника. Дата праздника связана с трагическим событием, произошедшим в 1952 году в Пакистане. На демонстрацию 21 февраля вышли студенты-бенгальцы, которые выступали за признание бенгальского языка государственным. Однако демонстранты были расстреляны полицией. Но, несмотря на такой печальный исход события, бенгальский язык был объявлен в стране официальным.

17 ноября 1999 года Генеральная конференция ЮНЕСКО объявила 21 февраля Международным днем родного языка. Первые торжества прошли в 2000 году. Генеральная Ассамблея ООН в 2002 году поддержала инициативу о провозглашении праздника. Она призвала страны-члены ООН содействовать сохранению и защите языков народов мира.

Традиции праздника

В этот день устраиваются просветительские лекции, конференции, семинары. Проходят акции по защите государственного языка. В штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже и в ее филиалах устраиваются выставки и презентации, которые посвящаются языкам, организуются праздничные концерты. В образовательных учреждениях проходят тематические занятия. Проводятся конкурсы среди знатоков

родного языка. В средствах массовой информации публикуются статьи о действующих и исчезающих языках.

Интересные факты

Каждый официальный язык ООН имеет свой праздник. 6 июня отмечается День русского языка, 23 апреля – английского, 12 октября – испанского, 20 марта – французского, 18 декабря – арабского и 20 апреля – китайского. 26 сентября празднуется Европейский день языков, 18 августа – День общего языка.

На Земле существует 7 тысяч языков. Одна из причин их исчезновения – неравномерное распределение по количеству носителей. Язык вымирает, если на нем разговаривает менее 100 тысяч человек.

Сразу после революции на территории нынешней Российской Федерации насчитывалось до 193 языков, а к концу 1991 года их осталось только 140.

В 2009 году ЮНЕСКО признала 136 языков на территории России под угрозой исчезновения.

Пиджин – упрощенная, не родная речь, средство коммуникации между несколькими этническими группами, говорящими на неродственных и/или взаимно непонятных языках.

Исследователи утверждают, что примитивный протоязык появился 2,3 миллиона лет назад у *Homo habilis* – высокоразвитых австралопитеков.

История лингвистики началась в V веке до н. э.

До 80% слов человек запоминает именно в возрасте до 7 лет. Поэтому язык детства и становится самым близким на всю жизнь.

Источники: URL: <https://my-calend.ru/holidays/den-rodного-yazyka> (дата обращения 02.02.2021).

URL: <https://etotprazdnik.ru/den/mezhdunarodnyy-den-rodного-yazyka/> (дата обращения 02.02.2021).